

# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 57 (6699) || Суббота, 13 марта 1943 года || Цена 20 коп.

## В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

### Наши войска заняли город Вязму

12 марта войска Западного фронта, под командованием генерал-полковника тов. Соколовского В. Д., после решительного штурма овладели городом и железнодорожным узлом Вязма.

В боях за город Вязму нашими войсками взяты следующие трофеи: самолётов — 8, танков — 83, орудий разного калибра — 69, пулемётов — 222, автомашин и тракторов — 565, паровозов — 57, вагонов 515, большое количество снарядов, патронов и другого военного имущества, которое подсчитывается.

Противник потерял только убитыми более 9.000 солдат и офицеров.

В боях за город Вязму отличились войска генерал-лейтенанта тов. Гордова В. Н. и генерал-лейтенанта тов. Поленова В. С. Первыми ворвались в город части полковника тов. Петерс и полковника тов. Яблокова.

СОВИНФОРМБЮРО.

(Принято по радио).

## РАЗВЕРНУТЬ ПРЕДМАЙСКОЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ

СЕЙЧАС, когда Красная Армия ведёт смертельные бои со всё ещё зубастой немецкой гадиной, в стране по почину стахановцев артиллерийского завода № 92 развёртывается с новой силой предмайское социалистическое соревнование. Благородная цель предмайского соревнования: оказать ещё большую помощь фронту, усилить удары по врагу, разгромить и уничтожить поганые вражеские полчища.

Сегодня мы печатаем письмо рабочих, инженерно-технических работников и служащих Барнаульского механического завода, по праву выступивших инициаторами предмайского социалистического соревнования в нашем крае. За два первых месяца текущего года коллектив этого завода отправил фронт сверх плана на 93 с лишним тысячи рублей боевой продукции. Включившись в предмайское соревнование, рабочие приняли новые повышенные обязательства. За скромными цифрами кроются десятки тысяч рублей сверхпланового вооружения.

Коллектив этого завода обратился ко всем рабочим, служащим и инженерно-техническим работникам предприятий Алтайского края с призывом развернуть предмайское социалистическое соревнование. Нет сомнения, что предмайское соревнование станет всенародным, что все трудящиеся нашего края включатся в это патристическое движение.

Развернуть как можно шире предмайское соревнование, возглавить патристическое движение массе — кровное дело партийных, комсомольских и профсоюзных организаций. Задача состоит в том, чтобы добиться в этом соревновании не отдельных рекордов, а общего подъёма производительности труда, выполнения и перевыполнения норм выработки каждым рабочим. Надо использовать для этого все доступные нам средства: рационализаторские предложения, изобретательство, автоматизацию станков, переход на многостаночное обслуживание, передачу опыта лучших стахановцев и многие другие мероприятия.

В колхозах и совхозах края предмайское социалистическое соревнование должно быть отмечено завершением засыпки семенных фондов, окончанием ремонта тракторов и всего сельскохозяйствен-

ного инвентаря, отличным проведением весеннего сева.

Весьма важно придать этому соревнованию широкую гласность. Стенная печать, молнии, доски показателей, лозунги и плакаты — всё должно быть поставлено на службу социалистическому соревнованию. Надо, чтобы вся пропаганда в агитация — устная, письменная, наглядная была в одну и ту же цель. Необходимо для каждого рабочего создать такую обстановку, чтобы он ни на одну минуту не забывал о своих обязательствах, о своём долге перед страной и фронтом. Не позднее, как к концу смены, рабочий должен видеть на доске показателей свою сменную выработку, выработку своих товарищей, всей смены и цеха.

Предмайское соревнование началось. В него уже включились рабочие целого ряда фабрик и заводов края. Коллектив предприятия, где директором тов. Литарёв, взял обязательство дать к первому мая на два с половиной миллиона сверхплановой продукции. Задача почётная, глубоко патристическая и за осуществление её борется сейчас каждый рабочий, инженер, техник, научный работник.

Рабочие завода, где председателем завкома тов. Головаев, также включились в предмайское соревнование. Они обязались перевыполнить на 10 процентов двухмесячную программу, сэкономить 100 тысяч киловатт-часов электроэнергии, 50 тонн масел, мыла и кислот; добиться не менее 700 тысяч рублей экономии от внедрения рационализаторских предложений.

И если сегодня десятки предприятий включились в предмайское соревнование, то завтра в ряды соревнующихся вольются новые сотни и тысячи. Задача рабочих в соревновании — дать больше сверхплановой продукции в особый фонд Главного Командования Красной Армии; задача колхозников, рабочих МТС и совхозов — образцово подготовиться к весне, быстро посеять, дать стране и фронту больше продуктов.

Цель всех трудящихся одна: самоотверженным трудом в тылу крепить мощь героической Красной Армии, общими усилиями добиваться победы над врагом.



НА СНИМКЕ: участники митинга на Барнаульском механическом заводе. Слева мастер контрольного отдела тов. Пчельникова читает текст письма ко всем рабочим, служащим и инженерно-техническим работникам предприятий Алтайского края о предмайском соревновании.

Фото М. Ворошиловой.

## НОВЫМИ ТРУДОВЫМИ ПОДВИГАМИ ВСТРЕТИМ ПЕРВОЕ МАЯ

Письмо коллектива Барнаульского механического завода ко всем рабочим, служащим и инженерно-техническим работникам предприятий Алтайского края

В историческом приказе Верховного Главнокомандующего товарища Сталина в день XXV-летия героической Красной Армии поставлены величайшие задачи: мобилизовать все силы, все возможности для завоевания полной победы над немецко-фашистскими оккупантами.

Приказ товарища Сталина является не только боевой программой действий для бойцов и командиров Красной Армии. Весь советский народ ведёт борьбу за разгром гитлеровских орд, помогает фронту близить час победы над врагом. Долг каждого патриота нашей родины принять в этом активное участие где бы ни был он: на колхозных ли полях, или у заводского агрегата.

Совсем недавно наш коллектив отметил славную годовщину Красной Армии высокой производительностью труда. Мы досрочно справились с заданиями января—февраля и внесли в особый фонд Верховного Главного Командования на 93,5 тысячи рублей сверхплановой продукции.

Приближается новая знаменательная дата — великий праздник Первое мая. Следуя почину стахановцев артиллерийского завода № 92, призывая развернуть Всесоюзное предмайское социалистическое соревнование, мы берём на себя следующие обязательства:

1. К 20 апреля выполнить производственный план четырёх месяцев.

2. На 20 процентов снизить брак против фактического брака в январе—феврале месяцах.

3. На 15 процентов повысить производительность труда к февральской средне-фактической производительности и на 40 процентов — к первой трети текущего года.

4. Обучить слесарями-наладчиками станков и автоматов 50 женщин.

5. По сравнению с февралём уменьшить на 15 процентов расход пара и электроэнергии на единицу продукции.

6. По сравнению с февралём сэкономить на единицу изделия кокса 12 процентов, чугуна 17 процентов.

7. Для ликвидации узких мест по оборудованию изготовить собственными силами 5 станков.

8. Добиться, чтобы все рабочие выполняли норму не ниже 100 процентов.

9. Досрочно выполнить заказ по изготовлению 8.000 тракторных пестерён.

Мы обращаемся к рабочим, служащим и инженерам, техникам предприятий Алтайского края по фронтовому развернуть предмайское социалистическое соревнование за перевыполнение государственного задания, за выпуск сверхплановой продукции в особый фонд Верховного Главного Командования.

По поручению коллектива завода: директор завода КОНОНОВ, секретарь партбюро КОТЯХОВ, председатель завкома ОСИН, секретарь комитета ВЛКСМ СТОЛБУН, начальник цеха орденосеца ПРОСТЯКОВ, начальник литейного цеха орденосеца РОДИЧЕВ, стахановцы: орденосеца БЕКЕТОВА, орденосеца ЧИГАРЕВА, ДОМРАЧЕВА, КОЧЕВА, ТЕРЕХОВА, ОСТАШКИНА, БЕРХОВСКИЙ, РАЗИН, СКРИПКО.

## Рождение инициативы

Трудовыми подвигами встречать первомайские торжества — стало традицией советского народа. Колхозник старался подогнать к этим дням самые важные хозяйственные дела и удовлетворённо замечал: «В честь Первого мая». Пренебрегая отдыхом, добивался высоких показателей стахановец на заводе, чтобы с гордостью заявить: «Мой праздничный подарок Родине».

Война потребовала напряжённой работы. Но ради праздника можно пойти на дополнительную нагрузку. Так случилось на Барнаульском механическом заводе, когда стахановцы выполняли в смену по 2—3 нормы. Кто-то из них сказал:

— Это к Первому мая...

Сейчас трудно сказать кому именно принадлежали эти слова. Но они родились именно здесь, в цехе и каждый раз повторялись другим, пока не назрело время признания их громко перед всем коллективом.

Это произошло на митинге, устроенном тут же у станков, приостановивших свой бег. При-

шли рабочие из других цехов. Весь завод собрался обсудить вопрос, который стал волнующей необходимостью.

Митинг открыл секретарь партбюро тов. Котяхов. Он предоставил слово директору завода тов. Кононову. Директор рассказал, как к нему приходили стахановцы, как предлагали начать подготовку к встрече Первого мая. Они говорили о желании развернуть предмайское социалистическое соревнование. Руководство завода разработало условия соревнования. Нет, даже не условия, а скорее обязательства.

Выступившая затем стахановка тов. Домрачева заявила:

— Я предлагаю соревноваться за стахановскую встречу международного праздника Первого мая. Когда я работала оператором, то всегда выполняла задание. После ухода в Красную Армию наладчика полуавтоматов тов. Соломатина, меня назначили на его место. Я приложу все силы, не буду считаться со временем, овладею сложными станками и даю слово, снимать с них детали столько,

сколько прикажет Родина. А что касается первомайского подарка, то на моём участке план четырёх месяцев будет выполнен к 20 апреля.

Речь начальника цеха орденосеца тов. Простякова была самой короткой. Он говорил от имени всего цеха.

— Мы включаемся в поход за лучшую встречу Первого мая. Вызываем на соревнование цех, где начальником тов. Порядченко, и надеюсь, не подкажем.

Ему ответили аплодисментами.

После выступления тт. Столбун, Порядченко, Трофимовой, Бекетовой слово было предоставлено мастеру контрольного отдела тов. Пчельниковой. Она огласила текст письма, в котором коллектив завода перечислял свои обязательства и призывал всех трудящихся края начать предмайское социалистическое соревнование.

Митинг закончился. Замерший на время цех, снова наполнился привычным шумом. Стенки ускорили бег. Люди начали предмайское соревнование.

С. БОГДАНОВИЧ.



# НЕ ТЕРЯТЬ НИ ОДНОГО ДНЯ В ПОДГОТОВКЕ К ВЕСЕННЕМУ СЕВУ

## По примеру топчихинцев

**ПОСПЕЛИХА.** (По телефону от нашего соб. корр.) Вест о том, что члены сельскохозяйственной артели «Память Куйбышева», Топчихинского района, обратились ко всем колхозникам и колхозницам Алтайского края с предложением начать сбор семян из личных запасов, быстро облетела большинство колхозов. Не ожидая общих собраний, колхозники начали собирать зерно, картофель, семена овощей и пополнять общественные семенные фонды.

Члены сельхозартели имени Калинин (село Поспелиха) охотно отдают свои хлебные запасы на семена колхозу. Здесь уже собрали больше 100 пудов зерна, столько же картофеля и других семян.

300 пудов семенного картофеля для своей сельскохозяйственной артели собрали члены колхоза «Советская Сибирь».

За два дня в колхозах района собрано из личных запасов 600 пудов зерна, 2 тысячи пудов картофеля, 36 пудов лука, 20 пудов конопли. Сбор семян продолжается.

Сейчас в районе проводятся расширенные советы МТС с участием председателей и бригадиров колхозов, специалистов сельского хозяйства и колхозного актива, на которых обсуждаются вопросы о сборе семян из личных запасов колхозников, о подготовке ко второй военной весне.



НА СНИМКЕ: звениевая колхоза им. Молотова, Шипуновского района, Ирина Васильевна Бредихина. В 1942 году тов. Бредихина с 700 гектаров получила по 100 пудов зерна.

Фото М. Ворошиловой.

## К севу готовы

Колхоз «Коммунизм», Алтайского района, хорошо подготовился к весеннему севу. Засыпано семян зерновых культур 3.240 пудов, технических — 294 пуда и огородно-овощных 12 пудов. Все они проверены на всхожесть. Отремонтирована сельхозинвентарь. Для удобрения заготовлено навоза — 900 тонн, золы — 60 тонн и куриного помета — 2,5 тонны. Приучено к работе 70 голов крупного рогатого скота. По уходу за лошадьми выделены лучшие колхозники-комсомольцы.

На днях колхоз посетили гости — участники курсов-семинара председатели колхозов. Они подробно ознакомились с тем, как сельхозартель «Коммунизм» подготовилась к весеннему севу и нашли всё в отличном состоянии. Колхоз «Коммунизм» встречает вторую военную весну в полной боевой готовности и проведёт сев в максимально сжатые сроки.

П. ДАНЦЕВ.

## Комсомольцы пополняют семенные фонды

Чтобы помочь Красной Армии громить врага надо работать ещё лучше, дать стране и фронту больше хлеба, картофеля и других сельскохозяйственных продуктов.

Одна из главнейших задач — обеспечить семенами всю площадь посева. Надо, чтобы ни один стар колхозной земли не остался незащищенным. Для этой цели

комсомольцы нашего колхоза из личных запасов внесли 52 пуда пшеницы и 66 пудов картофеля. Кроме того, мы очистили отходы и получили 120 пудов зерна, которое также засыпано в семенной фонд.

**М. ЛОСЕНКО,** секретарь комсомольской организации колхоза «Красный борец», Шипуновского района.

## В Знаменском районе не заботятся о семенах

Прошло достаточно времени, чтобы по-боевому развернуть подготовку к весеннему севу. Однако положение с засыпкой и очисткой семян в Знаменском районе продолжает оставаться исключительно тревожным. Руководители ряда колхозов не проявляют заботы о семенах.

В сельхозартели «Зелёная роща» семян засыпано пока что 47 процентов к плану и к очистке их ещё не приступали.

Людей мало, — сетует председатель колхоза тов. Гордеев.

Но это не верно. Трудоспособных в колхозе свыше 130 человек, но выходят они на работу не все. Здесь заведён такой порядок: утром бригадир два-три раза обходит каждый двор и созывает людей на работу, но люди не торопятся.

Точно такое же положение и в колхозе «Путь крестьянина», где

председателем тов. Мартынов. Вместо того, чтобы принять решительные меры по обеспечению своих колхозов семенами на месте, Мартынов и Гордеев надеются на ссуду. А урожай с семенных участков разбазаривают.

Сейчас, когда до начала весеннего сева остались считанные дни, заврайзо тов. Повтарь не принимает никаких мер по засыпке семенных фондов, ссылаясь на то, что из края нет никаких конкретных указаний по вопросу создания семенных фондов в колхозах.

Непонятно, что же ещё нужно тов. Повтарь после чётких и ясных указаний XI пленума крайкома ВКП(б) о том, что никакой семенной ссуды в текущем году не будет и каждый колхоз должен на месте изыскать семена для посева.

М. АЛЕКСЕЕВ.

## КАК ВЫРАЩИВАТЬ КАРТОФЕЛЬ ИЗ СЕМЯН

Исследованиями Пушкинского сельскохозяйственного института ещё 15 лет тому назад выявлены сорта картофеля, хорошо передающие при посеве семенами, образующимися в ягодах картофеля, свои наследственные хозяйственно-полезные признаки. В этом направлении в своё время была проделана большая работа. Выращены для практики многие сорта картофеля, дающие в первый же год вегетации нормальные клубни от семян. Например, «Элла», «Альма», «Розафолья», «Калитинка», «Комсомолец», «Катердин», «Смысловский» и другие.

Постановлением НКЗ СССР ещё в 1933 году в ряде северных, крайних, южных, горных и отдалённых районов Союза ССР на 1.000 гектарах внедрена культура картофеля семенами. Многие общественные организации были пионерами в продвижении культуры картофеля семенами в новых, мало освоенных, районах Союза. Например, Дальстрой, АКО, Алданзолото, Главсевморпуть и другие.

В 1942 году семена ценных ягодообразующих сортов картофеля были вывезены из Ленинграда и высеяны в Барнаульском совхозе Садземтреста. Директор Садземтреста агроном А. М. Агеев оказал исключительное внимание этой

работе и сейчас эти сорта сохранены в клубнях. Получено из 15 граммов семян картофеля на площади 0,9 гектара 6,5 тонны клубней картофеля. Садземтрест (ныне подсобное хозяйство крайисполкома) в настоящее время является, пожалуй, самым крупным в Союзе обладателем ценного исходного материала по ягодообразующим сортам картофеля.

Продвижение культуры картофеля семенами в условиях Отечественной войны должно обратить на себя особое внимание общественности в нашей стране. Прежде всего это мероприятие даёт большую экономию в посадочном материале. Для подтверждения приведём несколько цифр. Семена картофеля весят в сухом виде 1000 штук — 0,5 грамма. На гектар требуется, примерно, при площади питания 40×60 см. = 40.000 растений. Таким образом, посевного материала на один гектар нужно всего лишь 20 граммов. При посадке же картофеля клубнями требуется 1,5 тонны на один гектар.

Портативность семян картофеля очевидна. Семена на обсеменение десятков гектаров можно высылать по почте, на аэроплане; человек в жилетном кармане может привезти с собой семенной материал на несколько гектаров.

Надо мобилизовать все ресурсы на получение семян картофеля в 1943 году. Поделитесь в этом отношении перспективами, открывающимися перед Садземтрестом в отношении возможностей получения семян картофеля.

Шесть с половиной тонн клубней ценных ягодообразующих сортов картофеля будут высажены в 1943 году на площади, примерно, в 4 гектара (это из 15 граммов семян). Картофель для лучшего ягодообразования надо обеспечить влагой в почве и в воздухе. С этой целью картофель будет высажен вблизи реки на поймах.

Роль влаги для картофельного растения чрезвычайно велика. Влага нужна, как растворитель минеральных питательных солей, имеющихся в почве и вносимых с удобрениями, и как средство снижения температуры почвы и самого растения. Высокие температуры тормозят ягодообразование и клубнеобразование.

Под семенной картофель необходимо полное навозное и минеральное удобрение и хороший уход. Осенью 1943 года с четырёх гектаров при надлежащей обстановке можно иметь 24 килограмма семян картофеля и кроме того урожай клубней. Если принять во внимание новизну возделывания картофеля семенами и возможные промахи в технике массового выращивания рассады картофеля в закрытом грунте (парники) и в связи с этим принять количество

## Государственный завод или частная лавочка?

Производственные резервы завода, где директором тов. Парфёнов, очень велики. Именно поэтому, завод получил ответственное задание по выпуску запасных частей для МТС края. Казалось бы, заводу управление заключит договор с краевой конторой Глававтогортросты и начнёт честно выполнять свои обязательства. Но этого не случилось.

Хуже того, не выполняя ни государственного плана, ни задания по изготовлению запасных частей, руководители завода встали на антигосударственный путь — используя предприятие в личных целях, превратив его в частную лавочку. Вместо того, чтобы все запасные части, изготовленные для МТС края, сдавать Глававтогортросту, на заводе занялись их разбазариванием, взимая за это определённую мзду.

На заводе решили так: организует МТС доставку продуктов — получит запасные части. И на завод потянулись обеды с овощами, мясом, маслом, мёдом и другими продуктами. В обмен шли подводы, нагруженные различными деталями, остродефицитными заводскими материалами. Торговля ширилась.

Лучше всех доставку продуктов организовали угловцы. Они привезли на завод сотни центнеров мяса, много масла, картофеля, овощей и других продуктов. Беспрепятственно получали они запасные части, дефицитные материалы и даже инструменты, которых на заводе не хватало.

Из запасных деталей для тракторов СХТЗ-НАТИ и материалов, реализованных непосредственно заводом на сумму в 50 тысяч рублей, угловцам было отпущено на 26.428 рублей. Больше половины! Зато пасынкам, давшим небольшое количество продуктов, перепало ничтожное количество. Рубцовская МТС, находящаяся буквально под боком, получила деталей всего на 1.146 рублей, Локтевская — передовая в крае МТС — на 336 рублей.

Был такой случай. Руководитель Вишневецкой МТС, Рубцовского района, обратился к заводу с просьбой помочь им запасными деталями.

— А продукты вы привезли? — спросили вишневецков.

— Нет, — ответили те.  
— Нет у нас и запасных частей. Возвратившись домой, руководители МТС стали срочно организовывать обоз с продуктами. Привезли мясо, масло, овощи, картофель и сдали всё это в ОРС. По-

лучили расписку. Когда же дело дошло до запасных частей им ответили:

— Запасных частей нет, ждите. Оказывается, вишневецки не знали здешнего правила. Львиную долю привезённого они должны были передать, как подарок, людям, связанным непосредственно с выдачей деталей.

Начались хождения к директору завода, начальнику производства, по цехам. С большим трудом удалось кое-что взять. Хуже получилось с деталью № 50. После долгих мук и скитаний по кабинетам, один из руководящих работников завода прямо заявил:

— Привезите мне мяса и сегодня же получите десять пятидесяток.

Случай с Вишневецкой МТС не единичен. Оптом и в розницу торгуют на заводе запасными частями, инструментами, строго дефицитными материалами, поступающими на завод в централизованном порядке по государственным нарядам.

Известно, что колхозы обслуживаются МТС и своих тракторов не имеют. Между тем завод беспрепятственно отпускает запасные части колхозам. Сельскохозяйственная артель «Красный сигнал» взяла со складов завода на 848 рублей запасных частей. Колхоз имени Молотова, Шипуновского района (обслуживаемый Зеркальской МТС), взял запасных частей на 4.509 рублей! Этот же колхоз сдал на капитальный ремонт заводу два тракторных мотора (?!).

Оказывается, ларчик открывается очень просто: сами машинно-тракторные станции дать ничего не могут, продукты везут колхозы, они и получают детали.

Разбазаривание запасных частей с государственного завода привело к тому, что некоторые колхозы и МТС (как, например, Угловский район) обеспеченные запасными частями с избытком, стали пренебрегать реставрацией и восстановлением изношенных деталей, а в других МТС из-за отсутствия этих же частей требуется ремонт тракторов. В том же колхозе «Красный сигнал» новыми запасными частями заменили те детали, которые бы с успехом проработали ещё сезон.

Увеличилось торговлей, руководители завода забыли об Указе Президиума Верховного Совета СССР, запрещающем отпуск оборудования и материалов на сторону. Только этим и можно объяснить, что здесь преступно разбазаривается государственный материал. 19 февраля, например, завод отпустил колхозу «10 лет освобождения Сибири» 200 килограммов отработанного масла, 500 килограммов полусового железа, 80 килограммов кровельного железа, 20 килограммов строительных гвоздей, 3 килограмма белой бумаги. Те же материалы отпускались колхозам «Красный Октябрь», «Пятилетка» четыре года» и другим.

Спрашивается — государственный это завод, или частная лавочка?

П. СЕМЕНОВ.

## Работа токаря Кыкманова

В Ишимской МТС, Старо-Бардинского района, хороших успехов добился токарь — коммунист тов. Кыкманов. Работая на двух станках по реставрации и изготовлению новых деталей к тракторам, он ежедневно вырабатывает 220 процентов нормы.

В течение одного месяца тов. Кыкмановым изготовлено 428 новых деталей и реставрировано 90 штук старых.

Работа по реставрации и изготовлению деталей проходит под непосредственным руководством и контролем старшего механика т. Бондаренко, который передаёт опыт молодым токарям.

**М. СЫРЧИНА,** зам. начальника цехотдела Ишимской МТС.

**И. А. ВЕСЕЛОВСКИЙ,** Профессор, доктор сельскохозяйственных наук.

